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ПРЕДИСЛОВИЕ


	Методические указания для студентов по выполнению лабораторных работ являются частью основной профессиональной образовательной программы Государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Сибайский многопрофильный профессиональный колледж» по специальности СПО 38.02.07 Банковское дело (по отраслям )в  соответствии с требованиями  ФГОС СПО третьего поколения.
	Методические указания для студентов по выполнению лабораторных работ адресованы студентам очной формы обучения.
	Методические указания созданы в помощь для работы на занятиях, подготовки к лабораторным работам, правильного составления отчетов. Приведены основные сведения о работе табличного процессора Excel и основные приемы работы при выполнении расчетов и построении графических изображений в Excel. Дан значительный перечень вариантов заданий для самостоятельной работы по закреплению основных методов и приемов работы в табличном процессоре Excel.


Правила выполнения практических работ
	1. Студент должен прийти на лабораторное занятие подготовленным к выполнению лабораторной работы.
	2. После проведения лабораторной работы студент должен представить отчет о проделанной работе.
	3. Отчет о проделанной работе следует выполнять в рабочей книге Excel, каждое задание на отдельном листе. Сохранить работу в своей папке под номером текущей лабораторной работы. Самостоятельное задание выбирать по номеру рабочего места.

Оценку по лабораторной работе студент получает, если:
- студентом работа выполнена в полном объеме;
- студент может пояснить выполнение любого этапа работы;
- отчет выполнен в соответствии с требованиями к выполнению работы;
- студент отвечает на контрольные вопросы на удовлетворительную оценку и выше.
	Зачет по выполнению лабораторных работ студент получает при условии выполнения всех предусмотренных программой лабораторных работ после сдачи журнала с отчетами по работам и оценкам.


Внимание! Если в процессе подготовки к лабораторным работам или при решении задач возникают вопросы, разрешить которые самостоятельно не удается, необходимо обратиться к преподавателю для получения разъяснений или указаний в дни проведения дополнительных занятий. 





ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 1
«Расчеты в Excel»
1 Цель работы: Ознакомление соспособами работы в электронной таблице Excel,автоматизации вода данных и формул, поиск стандартных функций.

Образовательные результаты, заявленные во ФГОС третьего поколения:
Студент должен 
уметь:
- обрабатывать табличную информацию: создавать таблицы, вводить информацию, изменять формат ячеек, работать с встроенными функциями. 
знать:
- основные положения теории электронных таблиц, защиту от несанкционированного доступа, приемы автоматизации вычислений.

Краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практической работы

1.1 Расчеты в Excel
Одной из основных функций табличного процессора Excel являетсявыполнение расчетов различного характера.
Расчеты в ячейке выполняются после ввода в нее формулы. Вводформулы начинается с нажатия клавиши равняется(=) на клавиатуре илищелчка левой кнопки мыши по кнопке равняется в строке формул.Формула может включать в себя числа, знаки арифметических операций, скобки, адресные ссылки на ячейки, данные из которых используются для расчетов, математические и специальные функции, используемыев расчете. В формулах, включающих элементы логических суждений, могут использоваться элементы текста, которые должны быть заключены вкавычки.
Адресные ссылки, в зависимости от характера применения данныхв расчетных формулах, могут быть трех видов:
· относительная– это изменяющийся при копировании формулы адрес ячейки, содержащий исходный параметр, используемый в формуле. Встроке формул относительная адресная ссылка имеет вид – A15, D27.
· абсолютная – это не изменяющийся при копировании формулы адресячейки, содержащий исходный параметр в формуле.Для указания абсолютной адресации вводится символ $. Абсолютнаяссылка на ячейку A1 записывается в виде $A$1, т.е. символом $ мы указываем, что в ссылке ни имя столбца, ни номер строки при копировании илиперемещении изменяться не будут.
· смешанная – это частично изменяющийся при копировании формулы адрес ячейки, содержащей исходный параметр.
Смешанные ссылки бывают двух видов:
· с фиксацией адреса по столбцу, имеющие вид – $A1,
· с фиксацией адреса по строке; имеющие вид – A$1.
При копировании формул с такими ссылками не изменяется та еечасть, перед которой стоит символ $.Если символ $ стоит перед именем столбца, то координата столбцаабсолютная, а строки – относительная. Если символ $ стоит перед номеромстроки, то, напротив, координата столбца относительная, а строки – абсолютная.
Автозаполнение осуществляется следующим образом – курсор мыши переводится в нижний правый угол текущей ячейки (при этом он превращается в небольшой черный крестик). Затем при нажатой левой кнопкемыши выполняется перемещение курсора по всему диапазону данных, длякоторых выполняется расчет.Автозаполнением можно задавать последовательности данных, изменяющиеся с определенным шагом – арифметические прогрессии. Для этогонеобходимо в первую ячейку вводится первое число последовательности,во вторую – второе число, измененное на величину шага. Обе ячейки выделяются, курсор переводится в правый нижний угол выделенного блока(при этом курсор превращается в небольшой черный крестик), затем принажатой левой кнопки мыши курсор перемещается до получения необходимого диапазона данных.
Кроме того, автозаполнением можно задавать обиходные последовательности: месяцы, дни недели; а также нумерованные текстовые последовательности, годы, как показано на рисунке 
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Математические и специальные функции рекомендуется вводить вформулы, используя диалоговое окно Мастер функций, общий вид которого представлен на рисунке.
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Диалоговое окно Мастер функций может быть вызвано:командой Вставка функции на панели инструментов Стандартная,f xвводом знака равенства с клавиатуры или из строки формул адресноеполе ячейки превращается в текстовое поле, которое открывается щелчкомпо стрелке (▼); в тестовом поле отражены команды последних десяти использованных функций и команда Другие функции…. Вводом командыДругие функции… вызывается диалоговое окно Мастер функций.
В диалоговом окне Мастер функций выбирается необходимая категория и функция, которая вводится щелчком левой кнопки мыши. После ввода данных в поля диалогового окна команды функции порядок действий может быть следующим:
· если вводимая функция является последней операцией формулы, томожно выполнять расчет по формулы: нажатием клавиши Ok диалоговогоокна, либо щелчком левой кнопки мыши по команде Ввод  на строкеформул, либо нажатием клавиши Ввод (Enter) клавиатуры.
В том случае, когда формула предполагает вычисления с диапазонами данных и в результате расчетов получается массив данных, ввод формулы в расчет выполняется комбинацией клавиш клавиатурыCtrl+Shift+Enter.
· если вводимая функция является частью формулы, то необходимо перевести курсор в конец введенной части формулы на Строке формул ипродолжить ввод формулы,
· если вводимая функция является вложенной в предыдущую функцию,то необходимо щелчком левой кнопки мыши по аббревиатуре предыдущейфункции на Строке формул вызвать диалоговое окно предыдущей функции и в полях этой функции продолжить ввод недостающих данных.
Пример 1. 
Определить значение функции y = 2,5*SIN ( π/4+8*x ) + 3 в интервале изменения аргумента х от 00 до 90ос шагом изменения 15о.
Пошаговый порядок расчетов приведен ниже:
1. для ввода значений х принимаю столбец А:в ячейку А1 вводим текст «Аргумент х»,начиная с ячейки А2 будем вводить значения аргумента 0 , 15 , …, 90;в ячейку В1 вводим текст «Функция у»,начиная с ячейки В2 будем определять значения функции у ;в ячейку D1 вводим значение постоянной – 3.
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2. В ячейку А2вводим начальное значение аргумента – 0 , в ячейку А3вводим измененное на величину шага значение аргумента – 15 , блок ячеекА2:А3 выделяем.
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3. Автозаполнением вводим значения аргумента х для всего интервалаего изменения.

[image: ]

4. Ячейку В2подготавливаем для ввода формулы вычисления заданнойфункции. Для этого вводим знак равенства с клавиатуры или из строкиформул. Ввод формулы начинаем с ввода постоянной 2,5 и знака умножения «*».
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5. Вызываем функцию SIN( )командой Мастер функций « fx » или изтекстового поля, отражающего перечень последних десяти использованных в предыдущих расчетах функций.

6. В числовое поле окна функции SIN( )вводим функцию ПИ( ).
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7. В числовом поле окна функции SIN( )продолжаем ввод аргументаданной функции: вводим символ деления «/»; затем постоянную 4; затемзнак «+»; далее постоянную 8; далее знак умножения «*»; так как функция SIN( ) определяется по радианной мере угла, то вводится функцияРАДИАНЫ( ); щелчком по ячейке А2 осуществляем адресную ссылку наячейку, из которой берется значение аргумента х. Так как необходимо определить значение функции у для всего интервала аргумента х, то адресная ссылка на ячейку А2 выполняется относительной.
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8. Аргумент функции Sin( )введен полностью, но расчетная формулавведена не полностью, поэтому необходимо щелчком курсора в конце введенной части формулы на строке формул обеспечить возможность продолжения ввода формулы.
9. Вводим знак «+», затем щелчком по ячейке D1 осуществляем адресную ссылку на значение константы 3, записанной в эту ячейку. Так как приавтозаполнении значение константы в формуле не должно меняться, тоадресную ссылку на данную ячейку выполняем абсолютной. Для этого после ввода ссылки на ячейку D1 нажимаем один раз функциональную клавишу F4 на клавиатуре.
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10. Выполнить расчет по введенной формуле. Для этого можно выполнить одно из следующих действий: выполнить щелчок курсором по команде Ok окна Значение, выполнить щелчок курсором по команде Ввод «»на строке формул, нажать клавишу Enter клавиатуры. В ячейке В2отразится результат расчета, а на строке формул будет видна расчетнаяформула.
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11. Автозаполнением выполняем расчеты для всего интервала значенийаргумента х. При необходимости весь массив полученных значений функции уможно отформатировать для отражения его с необходимой точностью, шрифтом и характером выравнивания значений в поле ячеек. Внашем случае принято: точность отражения значений с четырьмя знаками после запятой; шрифт Arial , полужирный, размером 12 пт; выравнивание по вертикали и горизонтали – в центре.

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

ВАРИАНТ 1
Для небольшой автобазы определить величину отклонения общегорасхода бензина за месяц от планового. По результатам расчетов построитькруговую диаграмму пробега и гистограмму расхода бензина (планового ифактического) по маркам автомашин.
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ВАРИАНТ 2

Рассчитать заработную плату сотрудников лаборатории. Принятьрайонный коэффициент к заработной плате 15 %. Построить гистограммупо сотрудникам, включающую суммы: оклад, итого начислено и итого квыдаче, и круговую диаграмму по суммам – итого к выдаче.
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ВАРИАНТ 3
Для сельскохозяйственного предприятия оценить в процентном отношении структуру посевных площадей. Построить круговую диаграмму,отражающую категорию посевных площадей и их долю (в процентах) отобщей посевной площади хозяйства.
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ВАРИАНТ 4
Для фермерского хозяйства оценить в процентном отношении структуру кормового баланса. Построить круговую диаграмму, отражающуюкатегорию кормов и их долю (в процентах) от общей количества кормовых единиц.
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ВАРИАНТ 5
Для сельскохозяйственного предприятия оценить структуру посевных площадей. Построить круговую диаграмму, отражающую категориюпосевных площадей и их долю (в процентах) от общей посевной площадихозяйства.
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ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 2
«Расчеты с использованием специальных функций»
1 Цель работы:Знакомство со специальными функциями, использование статистических функций.

Образовательные результаты, заявленные во ФГОС третьего поколения:
Студент должен 
уметь:
- использовать специальные  функции при решении задач. 
знать:
- статистические и финансовые функции.

Краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практической работы

Использование специальных функций

В своей практической деятельности инженерные работники, работники экономического профиля достаточно часто выполняют расчеты: статистической обработки данных, финансовые расчеты, расчеты сприменением временных данных, а также решение логических суждений.
Для этих целей приложение Microsoft Excel располагает большим набором статистических, финансовых, логических функций и функций категории ДАТА.

2.1 Расчеты с использованием статистических функций
В большом числе случаев при анализе числовых (количественных)данных, особенно представляющих массивы, возникает необходимость определения статистических характеристик.
Наиболее часто оцениваемые статистические характеристики и соответствующие им функции приложения Microsoft Excel приведены в таблице 1.
Таблица 1 – Специальные функции приложения Microsoft Excel основныхстатистических характеристик
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Пример 1.
Заполнить ведомость учета брака, произвести расчеты, выделить минимальную, максимальную и среднюю сумму брака, а также средний процент брака.
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1. Рассчитываем сумму брака по формуле: Сумма брака=Процент брака*Сумма зарплаты.
[image: ]

2. Копируем эту формулу в следующие ячейки

[image: ]
3. Для расчета максимальной(минимальной) суммы брака выбираем встроенную функцию МАКС (МИН)
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4. Укажем диапазон F3:F14
[image: ]

5. Аналогично вводим =МИН(F3:F14)
[image: ]

6. Рассчитаем Среднюю сумму брака (Средний процент брака)

[image: ]

Пример 2. 
Для сети магазинов фирмы установить место каждогомагазина по величине квартальной выручки.
1. Исходные данные приведены в ниже представленной таблице.
[image: ]
2. В ячейку В3 введем формулу с функцией РАНГ.РВ( ).
[image: ]
3. В поле ЧИСЛО вводим адресную ссылку на первую ячейку массиваобъема квартальной выручки – В2.
[image: ]

4. В поле ССЫЛКА вводим выделением блока ячеек B2:K2 адреснуюссылку на массив квартальной выручки. Так как необходимо оценить номера позиций для всех магазинов фирмы, адресную ссылку на массив квартальной выручки нажатием клавиши F4 делаем абсолютной.
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5. В поле ПОРЯДОК введем символ 0. При этом нумерация позицийимеет порядок по убывания значений квартальной выручки магазинов.
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6. Вводим формулу в расчет. Полученный результат автозаполнениемпереносим на весь блок ячеек B2:K2.
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

ВАРИАНТ 1

Для выборки значений массы корнеплодов кормовой свеклы определить основные статистические характеристики: математическое ожидание,среднеквадратическое отклонение, асимметрию и эксцесс. Помимо этогонеобходимо определить минимальное и максимальное значения массыкорнеплодов кормовой свеклы, назначить границы диапазонов распределения числовых значений массы корнеплодов кормовой свеклы на числовойшкале, оценить частоту попадания значений массы в выбранные диапазоны. Размер диапазона принять равным 0,10 кг.
Вероятность попадания в интервал определяется условием:
[image: ]
где ni – частота попадания значений выборки в определенный (i – ый)диапазон,N – общий объем выборки (число значений массы корнеплодов кормовой свеклы в выборке), N = 100.
По результатам распределения выборки по диапазонам построитьграфическое изображение взаимосвязи частоты и вероятности с границамидиапазонов, включающее гистограмму частот и график вероятностей.
При выполнении расчетов использовать функции категории Статистические: МИН( ), МАКС( ), СРЗНАЧ( ), СТАНДОТКЛОН( ), СКОС( ),ЭКСЦЕСС( ), ЧАСТОТА( ).
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ВАРИАНТ 2

По данным выручки сети магазинов фирмы в летний период определить место каждого магазина в доле общей выручки фирмы за лето.
Построить гистограмму выручки магазинов по летним месяцам икруговую диаграмму по суммарной выручке магазинов в летний период.
При выполнении расчетов использовать функции категории Статистические: СРЗНАЧ( ), РАНГ( ).
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ВАРИАНТ 3

В итоговой таблице первенства академии по мини футболу проставить очки, набранные командами по результатам игр (выигрыш- 3 очка,ничья – 1, проигрыш – 0). Определить место команды по сумме набранныхочков.
Построить круговую диаграмму по сумме набранных командами очков.
При выполнении расчетов использовать функцию категории Статистические – РАНГ( ).
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ВАРИАНТ 4

По результатам первенства по прыжкам в длину определить зачетную сумму и расставить участников по местам. При подсчете зачетнойсуммы попыток учитывать результаты двух лучших попыток.

Построить гистограмму по результатам все попыток.

При выполнении расчетов использовать функции категории Статистические: MIN( ), РАНГ( ).
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ВАРИАНТ 5

По величине выручки фирм на одного сотрудника определить местофирмы.
Построить совмещенную гистограмму–график, учитывающую совокупную выручку и численность сотрудников.
При выполнении расчетов использовать функцию категории Статистические – РАНГ( ).
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ВАРИАНТ 6
По результатам первенства по спринтерскому бегу определить зачетную сумму и расставить участников по местам. При подсчете зачетнойсуммы попыток учитывать результаты двух лучших забегов.
Построить гистограмму по результатам все попыток.
При выполнении расчетов использовать функции категории Статистические: MAX( ), РАНГ( ).
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ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 3
«Расчеты с использованием финансовых функций»
1 Цель работы:Знакомство с финансовыми функциями, использование стандартных функций.

Образовательные результаты, заявленные во ФГОС третьего поколения:
Студент должен 
уметь:
- использовать финансовые  функции при решении задач. 
знать:
- стандартные и финансовые функции.

Финансовые функции
Excel предоставляет большие возможности для проведения финансового анализа от нахождения платы по процентам, амортизации оборудования, регулярных выплат по займу до оценки эффективности капиталовложений. Для этого в табличном процессоре Excel существует большой набор финансовых функций, которые можно использовать при проведении финансового анализа.
Рассмотрим пример с использованием финансовой функции ПЛТ.
Функция ПЛТ вычисляет величину выплаты за один период годовой ренты (например, регулярных платежей по кредиту) при постоянной процентной ставке и постоянных сумм платежей.
Синтаксис функции ПЛТ имеет следующий вид:

ПЛТ(Ставка;Кпер;Пс;Бс;Тип)

Ставка – процентная ставка за период;
Кпер – общее число периодов выплат;
Пс – текущее значение кредита;
Бс – будущая стоимость, или баланс наличности, который нужно достичь после последней выплаты. Если этот параметр опущен, то его значение полагается равным 0 (кредит погашен);
Тип – число, равное 0 или 1, обозначающее, когда должна производиться выплата. Если значение этого параметра равно 0 или опущено, то оплата производится в конце периода, если его значение равно 1, то в начале периода.

Пример 1. Молодая семья решила вступить в ипотеку для приобретения квартиры. Пусть для простоты расчетов стоимость квартиры составляет 1 млн. руб. По условиям ипотеки первоначальный взнос на приобретение жилья составляет 10%, т.е. 100 000 руб. Чтобы выплатить оставшуюся часть стоимости жилья – 900 000 руб., семья взяла кредит сроком на 30 лет. Банковская ставка кредита 11,5% годовых.
Определить ежемесячную (ежегодную) выплату, т.е. какую сумму должна платить банку молодая семья каждый месяц или каждый год.

1. Подготавливаем расчетную таблицу.
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2. Для расчета годовой выплаты в ячейку В11 вводим формулу, включающую функцию ПЛТ( ).
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3. Заполняем поля значениями аргументов и выполняем расчет.Аргумент Пс является отрицательным числом, так как семья должна отдавать деньги банку. В функциях, связанных с интервалами выплат,отдаваемые деньги, представляются отрицательными числами. Периодом является год. Число периодов равно 30.
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4. Для расчета ежемесячной выплаты в ячейку В12 вводим следующуюформулу:=В11/12
Для расчета общей суммы, выплачиваемой на протяжении 30 лет, вячейку В13 вводим следующую формулу:
=В11*В7
Для расчета величины комиссионных в ячейку В14 вводим следующуюформулу:
=В13 - В6
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В результате расчетов приходим к следующему выводу: Семья напротяжении 30 лет должна платить каждый месяц 8967,31 руб.

Рассмотрим пример с использованием финансовой функции ПС.

Функция ПС( ) определяет текущий объем инвестиций. Общий видокна функции ПС( ) представлен на рисунке.
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В поле СТАВКА вводится процентная ставка за период.

В поле КПЕР вводится общее число периодов выплат инвестиций.
В поле Плт вводится выплата производимая в каждый период и неменяющаяся за все время выплаты инвестиций.
В поле БС вводится будущая стоимость или баланс, который необходимо достичь после последней выплаты.
В поле ТИП вводится логическое значение: символ 0 (ноль) – указывает на обеспечение выплат в конце периода, символ 1 – обеспечение выплат в начале периода.
Порядок расчетов с функцией ПС( ) приведен в примере 2.

Пример 2. Определить на каждые полгода в течение трех лет величину остатка вклада в 750 тысяч рублей при выплате ренты в конце каждого полугодия 20 тысяч рублей и годовом проценте 5,5%.

Пошаговый порядок выполнения расчетов приведен ниже:

1. Подготавливаем расчетную таблицу.
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2. В ячейку В2 вводим формулу расчета текущего объема вклада ПС( ).
В поле СТАВКА вводим норму прибыли за расчетный период: в нашем случае на полугодие – 5,5% / 2. Норму прибыли вводим со знаком минус, такдля банка в данном случае это отрицательная величина.
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3. В поле КПЕР вводим адресную ссылку на число периодов выплатыренты.
4. В поле ПЛТ вводим размер выплаты, выдаваемой банком в конце каждого полугодия
5. В поле БС вводим величину первоначального вклада. Величину вклада вводим со знаком минус, так это затраты вкладчика в начальный момент.
6. В поле ТИП вводим символ 0, указывающий на то, что выплаты ренты производятся в конце расчетных периодов. Вводим формулу в расчет.
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7. Автозаполнением выполним расчеты для всех расчетных периодов.
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Рассмотрим пример с использованием финансовой функции ПРПЛТ( ).

Функция ПРПЛТ( ) возвращает платежи за данный период на основепериодических постоянных выплат и постоянной процентной ставки. Общий вид окна функции ПРПЛТ( ) представлен на рисунке.
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В поле СТАВКА вводится процентная ставка за период.
В поле ПЕРИОД вводится период, для которого нужно определитьсумму выплаты.
В поле Кпер вводится общее число периодов выплаты инвестиции.
В поле ПС вводится приведенная (нынешняя) стоимость или общаясумма всех будущих платежей с начального момента.
В поле БС будущая стоимость или баланс наличности, который необходимо достичь после последней выплаты.

Порядок расчетов с функцией ПРПЛТ( ) приведен в примере 3.

Пример 3. Определить на каждые полгода величину необходимыхвыплат по банковским процентам по ссуде на 3 года объемом 45000 тысячрублей при величине банковского процента 11,5%.

Пошаговый порядок выполнения расчетов приведен ниже:
1. Подготавливаем расчетную таблицу.
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2. В ячейку В2 вводим формулу с функцией ПРПЛТ( ). В поле СТАВКАвводим процентную банковскую ставку на расчетный период.
3. В поле ПЕРИОД вводим адресную ссылку на ячейку В1, в которой записан номер первого расчетного периода.
4. В поле Кпер вводим конечное число периодов платы процентов по ссуде.
5. В поле Пс вводим величину банковской ссуды.
6. Поле Бс остается не заполненным, так как остаток по ссуде на момент последней выплаты должен быть равен нулю, можно ввести число 0. Осуществляем ввод формулы в расчет.
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7. Автозаполнением определяем величину выплат по процентам для остальных периодов.
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

ВАРИАНТ 1
Начальные затраты на инвестиции в проект составили 10 000 р. Доходы, полученные за последующие три года составили 3 000, 4 200 и 6 800рублей соответственно. Годовая ставка дисконтирования – 10%. Рассчитатьчистую приведенную стоимость проекта.
При выполнении расчетов использовать функцию категории Финансовые – ЧПС( ).
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ВАРИАНТ 2.
Определить в течении года величину ежемесячных основных выплати выплат по банковским процента по займу 45000 руб. при постоянномбанковском проценте в 8 % в год.
При выполнении расчетов использовать функции категории Финансовые –ПС( )
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ВАРИАНТ 3.

Определить в течении года величину ежемесячных основных выплати выплат по банковским процента по займу 45000 руб. при постоянномбанковском проценте в 8 % в год.
При выполнении расчетов использовать функции категорииФинансовые – ОСПЛТ( ), ПЛТ( ).
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ВАРИАНТ 4

Определить величину поквартальной выплаты процентов по банковскому кредиту объемом 20000 руб., выданному на 2 года под 7 % годовых.
При выполнении расчетов использовать функцию категории Финансовые – ПРОЦПЛАТ( ).
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ВАРИАНТ 5
Инвестиции в проект и полученные доходы представлены в таблице.Годовая ставка дисконтирования – 9%. Рассчитать чистую приведеннуюстоимость проекта.
При выполнении расчетов использовать функцию категории Финансовые – ЧИСТНЗ( ).
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ВАРИАНТ 6
Определить будущую сумму вклада в 15000 рублей на конец каждогополугодия в течение пяти лет при годовой процентной ставке банка 7 % идополнительном вкладе в полугодие 1000 рублей.
При выполнении расчетов использовать функцию категории Финансовые – БС( ).
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ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 4
«Расчеты с использованием функций даты и времени»
1 Цель работы:Знакомство с функциями даты и времени, использование стандартных функций.

Образовательные результаты, заявленные во ФГОС третьего поколения:
Студент должен 
уметь:
- использовать  функции даты и времени при решении задач. 
знать:
- функции даты и времени.

Функции даты и времени позволяют анализировать и работать созначениями дат и времени в формулах. Рекомендуется для представлениядаты использовать германский вариант–дд .мм. гг.

Пример 1. Вывести текущую дату.
В расчетную ячейку вводим формулу, содержащую функциюСЕГОДНЯ( ), и вводим ее в расчет. Данная функция не имеет аргумента.
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Пример 2. Определить полное число лет между текущей датой идатой – 13.05.97.

1. В расчетную ячейку вводим формулу, включающую функцию ГОД( ).
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2. В поле аргумента ДАТА_КАК_ЧИСЛО диалогового окна функцииГОД( ) вводим функцию, отражающую текущую дату – СЕГОДНЯ( ).
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3. Переводим курсор в строку формул, вводим символ минус, затем снова вызываем функцию ГОД( ) и в поле ДАТА_КАК_ЧИСЛО вводим адресную ссылку на ячейку D1, в которой и записано значение расчетной даты.Формулу вводим в расчет.
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Пример3.Определить количество дней между датами 11.03.12 и15.11.18.
1. В расчетную ячейку вводим формулу с функцией ДНЕЙ360( ).
2. В поле НАЧАЛЬНАЯ_ДАТА вводим дату как текст – ”11.03.12”.
3. В поле КОНЕЧНАЯ_ДАТА вводим дату ”15.11.04”. В поле МЕТОД
можно ввести символ 0 (ноль), это поле можно оставлять пустым. Вводим формулу в расчет
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Ввод дат может выполняться адресной ссылкой на ячейку, в которой записана необходимая дата.
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

ВАРИАНТ 1
. В ячейках В2 и ВЗ будут указаны даты двух событий. Определить, сколько дней прошло между этими событиями.


ВАРИАНТ 2
Определите свой возраст в днях и неделях.

ВАРИАНТ 3
Для текущей даты вычислить:
а) порядковый номер дня с начала года;
б) сколько дней осталось до конца года.

ВАРИАНТ 4

В ячейке В2 (рис. 3.36) будет записана некоторая дата. Получить вячейках ВЗ:В5 соответственно номер дня в месяце, номер месяца и годэтой даты.
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ВАРИАНТ 5
Оформите лист для определения года, номера месяца и номера дня рождения 
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ВАРИАНТ 6

Сотрудники отдела кадров обычно подсчитывают стаж работы на предприятии следующим образом. Выписывается текущая дата в виде 2018 май 29, а под ней — дата начала работы работника на этом предприятии в аналогичном виде. Затем попарно вычитаются значения года,номера месяцев и номера дней в месяце. 
Например, если работник начал работать на предприятии 15 марта 2011 года, то его стаж работы
составляет 7 лет 2 месяца и 14 дней. Оформите лист для расчета стажа работы по описанной методике с использованием данных типа Дата.
Принять, что номер месяца и номер текущего дня больше соответствующих значений момента поступления на работу.


ВАРИАНТ7

По дате, указанной в ячейке, определить номер дня недели, на который приходилась эта дата (понедельник — 1, вторник — 2, ..., воскресенье — 7).


ВАРИАНТ 8

Научный сотрудник забыл точную дату конференции, на которой ему необходимо присутствовать, но помнит, что она должна начаться в четверг в период с 1 по 8 октября 2018 года. Помогите ему определить точную дату начала конференции.

ВАРИАНТ 9

. В ячейке В2(рис. 3.38) будет записана некоторая дата. В ячейке ВЗ получить дату дня, который будет через 100 дней после указанной даты.


[image: ]



ВАРИАНТ 10
В ячейке В2 запишите дату вашего рождения, а в ячейке ВЗ получитедату текущего дня. Определить номера дней недели (понедельник — 1,вторник — 2, ..., воскресенье — 7), которые будут, когда число дней вашей жизни станет в 2, 3, 4 и 5 раз больше, чем число прожитых днейдо текущего дня.


ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 5
«Расчеты, включающие логические суждения»
1 Цель работы:Знакомство с логическими функциями, использование стандартных функций.

Образовательные результаты, заявленные во ФГОС третьего поколения:
Студент должен 
уметь:
- использовать логические  функции при решении задач. 
знать:
- логические суждения, логические функции.

При выполнении расчетов для решения значительного числа задачразличного плана необходимо предварительно обеспечить решение какоголибо логического суждения.
Для формирования логических суждений в приложение Microsoft Excelвключена категория логических функций: ЕСЛИ( ), И( ), ИЛИ( ), НЕ( ).Основой любого логического суждения является условие, котороеопределяет порядок дальнейших расчетов в зависимости от характера выполнения условия. Условие может быть простым, включающим вложениедополнительных условий, или развернутым.Для большей наглядности порядка решения логических сужденийрекомендуется предварительно составлять алгоритм в виде блок-схемы.

Пример 1. Вычислить значение функции Y = f (X) для значений Х вобласти определения { 0,5 ; 2,0 }. Шаг изменения аргумента принять ΔХ =0,1.
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Функция Y определяется уравнениями :Константаа = 0,9.
Порядок решения рекомендуется принять следующим:
1. Подготавливаем блок-схему логического суждения. В данном примерелогическое суждение имеет простое условие, и блок-схема может бытьпредставлена в следующем виде.
[image: ]
2. Подготавливаем расчетную таблицу. Для значения константыа выделяем ячейку D2.

[image: ]

3. В ячейку В2введем формулу, включающую логическую функциюЕСЛИ().
В поле Логическое_выражение вводим условие – Х >1; в полеЗначение_если_истина вводим уравнение для определения величины функции – a*lg X +, в поле Значение_если_ложь вводим уравнение –2 acos X * 3 X 2. Адресную ссылку на ячейку D2, где записано значениеконстанты а, выполняем абсолютной.
[image: ]
Вводим формулу в расчет, автозаполнением переносим расчет навесь диапазон изменения аргумента Х.
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Пример 2. Определить статус сотрудников небольшой фирмы повозможности получения пенсии по возрасту.
Для вынесения решения по данному вопросу необходимо помнить,что на настоящий момент право на получения пенсии по возрасту получают: женщины, достигшие возраста 55 лет, и мужчины в возрасте 60лет и старше.
Порядок решения рекомендуется принять следующим:
1. Подготавливаем блок-схему решения. В данном примере решениеможно выполнить двумя вариантами: с логическим суждением, включающим вложенные (дополнительные) условия, и с развернутым логическимсуждением.
2. Блок-схема с логическим суждением, включающим вложенныеусловия.
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3. Подготавливаем расчетную таблицу. В столбце D (пол гражданина)введем начальные буквы, соответственно: мужчина – м, женщина – ж.
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4. Рассмотрим вариант решения с использованием развернутого логического суждения. В ячейку D2 вводим формулу, начинающуюся с логической функции ЕСЛИ( ). В поле Логическое_выражение окна функцииЕСЛИ( ) вводим логическую функцию ИЛИ( ).
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5. В поле Лог_выражение1 окна функции ИЛИ( ) вводим логическую функцию И( ).

[image: ]

6. В поле Логическое 1 окна функции И( ) вводим условие, определяющеепол, – С2 = ”м”, в поле Логическое 2 вводим условие, определяющее возраст – ГОД(СЕГОДНЯ()) – В2 => 60.
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7. Щелчком левой кнопки мыши по аббревиатуре логической функцииИЛИ( ) на строке формул возвращаемся в окно функции ИЛИ( ) и в окноЛогическое 2 вводим логическую функцию И( ).
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8. В поле Логическое 1 окна функции И( ) вводим условие, определяющеепол, – С2 = ”ж”, в поле Логическое 2 вводим условие, определяющее возраст – ГОД(СЕГОДНЯ()) – В2 => 55.
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9. Щелчком левой кнопки мыши по аббревиатуре логической функцииЕСЛИ( ) на строке формул возвращаемся в окно функции ЕСЛИ( ). В окноЗначение_если_истина вводим результат – ”пенсионер”, в окно Значение_если_ложь вводим результат – работающий”.
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10. Подготовленную формулу вводим в расчет. Автозаполнением переносим на весь блок фамилий работников.
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Примечание: Для оценки текущего года в рассмотренном пример используется системное время вводом комбинации функцийГОД(СЕГОДНЯ)).


ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

ВАРИАНТ 1

Определить общие затраты на междугородние телефонные переговоры, если:
· Обычный тариф за одну минуту составляет 7,25 руб.,
· по льготномутарифу– 50 % оплачиваютсяпереговоры:
· в субботние, воскресныеипраздничныедни, впериодс18 часов до 6 часов в обычные дни.
Предварительноустановитьденьнедели.
По результатам расчетов построить график-гистограмму по датам переговоров, учитывающуюдлительностьпереговоровисуммуоплаты.
ВрасчетахиспользоватьфункциюкатегорииДата и время –ДЕНЬНЕД() ифункциикатегорииЛогические: ЕСЛИ( ), ИЛИ( ), И( ).
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ВАРИАНТ 2
Рассчитать оплату за потребляемую в месяц энергию прис ледующих условиях:
· припотребленииэлектроэнергиинеболее300 кВт.·ч. – стоимость за кВт.·ч. составляет1,12 руб.,
· закаждыйкВт.·ч. потребленияэлектроэнергиисвыше300 квт.·ч. – стоимость за кВт.·ч. составляет 1,70 руб.,
· для семей, имеющих ветеранов труда предоставляется льгота по оплате–за кВт.·ч. по 0,56 руб.:
· при одном ветеране труда–за 50 кВт.·ч. потребленной электроэнергии,
· при двух ветеранах труда–за 40 кВт.·ч. потребленной энергии на каждого ветерана.
По результатам расчетов построить график-гистограмму по семьям, учитывающую количество потребленной электроэнергии и сумму оплаты.
Расчет выполнить в таблице следующей формы. Врасчетахисполь зовать функции категории Логические: ЕСЛИ( ), И( ).
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ВАРИАНТ 3

Определить сумму отчислений в страховую часть пенсии для граждан. При расчетах учесть:
· мужчиныдо1952 годарождения и женщины до 1953 года рождения относятся к категории 1 по характеру отчислений в пенсионный фонд и отчисления в страховую часть пенсии выполняются в размере 14 % от начисленных за выполненную работу сумм;
· мужчиныс1953 по1966 года рождения и женщины с 1954 по 1966 года рожденияотносятся к категории 2 по характеру отчислений в пенсионный фонд и отчисления в страховую часть пенсии выполняются в размере 12 % от начисленных за выполненную работу сумм;
· мужчины и женщины моложе 1966 года рождения относятся к категории 3 по характеру отчислений в пенсионный фонд и отчисления в страховую часть пенсии выполняются в размере 11 % от начисленных за работу сумм.
Порезультатам расчетов построить график-гистограмму по гражданам, учитывающую начисленную сумму и величину отчислений в страховую часть пенсии.
Расчет выполнить втаблице следующей формы. В расчетах использовать функции категории Логические: ЕСЛИ( ), ИЛИ( ), И( ).
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ВАРИАНТ 4
Определить возможность назначения и величину академической стипендии (по результатам сдачи экзаменов).
Академическая стипендия назначается из следующих условий:
· при сдаче всех экзаменов на «отлично» назначается повышеннаястипендия размером 900 рублей,
· при сдаче экзаменов только на «хорошо» и «отлично» назначаетсяобычная академическая стипендия размером 600 рублей,
· в остальных случаях академическая стипендия не начисляется.
При назначении полного размера начисляемой стипендии учесть районный коэффициент (величину районного коэффициента принять 15 %).
Расчеты выполнить для данных нижеследующей таблицы. В расчетахиспользовать функции категории Логические: ЕСЛИ( ), ИЛИ( ), И( ).
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Построить гистограммы (столбиковые диаграммы) экзаменационных
оценок по предметам.

ВАРИАНТ 5
Выполнить расчет заработной платы с повременно-премиальной оплатой. Премия выплачивается с учетом месячного фонда рабочего времени(mф = 168 часов ) и фактически отработанных за месяц часов (Ом ).Процент премиальной надбавки (fпр) принимать из следующих условий:
если Ом ≤ 1,1・mф,то премия не начисляется ,
если 1,1・mф <Ом ≤ 1,2・mф,то премиальная надбавка 20 % ,
если 1,2・mф <Ом ≤ 1,35・mф то премиальная надбавка 35 % ,
если 1,35・mф <Ом то премиальная надбавка 50 %.
Удержания на конец месяца составляют сумму выдаваемого аванса иподоходный налог.Аванс начисляется в размере 40 % от суммы, начисляемой за отработанные часы.
Подоходный налог высчитывается в размере 13 % от суммы, облагаемой налогом.
При определении суммы, облагаемой подоходным налогом, вычитается 400 рублей для самого работника и по 1000 рублей на каждого иждивенца.
Расчеты выполнить в таблице предлагаемой формы. В расчетах использовать функцию категории Логические – ЕСЛИ( ).

[image: ]
Построить гистограммы по начисленным суммам за отработанныечасы, премиальным и величине подоходного налога.

ВАРИАНТ 6
Определить возможность получения зачета по результатам работы в течение семестра.
При оценке такой возможности учесть, что на зачет по результатамработы не имеют возможности студенты:
· пропустившие более 4 пар лекций,
· набравшие по результатам рейтинговой оценки работы за семестрменее 260 баллов,
1. пропустившие более 2 пар лекций и набравшие по результатамрейтинговой оценки менее 300 баллов.
Результаты подсчетов представить в таблице ниже приведенной формы.
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В расчетах использовать функции категории Логические: ЕСЛИ( ),ИЛИ( ), И( ).
По данным таблицы построить график-гистограмму, учитывающуюколичество пропущенных лекций и балл рейтинговой оценки.

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 6
«Графическое изображение результатов расчета»
1 Цель работы:Знакомство с логическими функциями, использование стандартных функций.

Образовательные результаты, заявленные во ФГОС третьего поколения:
Студент должен 
уметь:
- использовать графические возможности электронного процессора Excel  при решении задач, владеть способами подстановки и редактирования данных в диаграммах, редактировать легенду. 
знать:
- стандартные и нестандартные диаграммы; приемы построения графиков математических функций.
КОМБИНИРОВАННЫЕ ДИАГРАММЫ В EXCEL И СПОСОБЫ ИХ ПОСТРОЕНИЯ
Средствами Excel можно построить простой и объемный график, график с маркерами, цилиндрическую, коническую и столбчатую гистограммы, пузырьковую, лепестковую, точечную и линейчатую диаграммы. Все они облегчают восприятие статистических данных в той или иной сфере человеческой деятельности.
Если значения различных рядов значительно отличаются друг от друга, целесообразно отобразить их с помощью разных типов диаграмм. Excel позволяет сделать это в одной области построения. Рассмотрим комбинированные (смешанные) диаграммы в Excel.

Пример 1. Способы построения комбинированной диаграммы в Excel:
· преобразование имеющейся диаграммы в комбинированную;
· добавление вспомогательной оси.
1. Создадим таблицу с данными, которые нужно отобразить на комбинированной диаграмме.

2. Выделим столбцы диапазона, включая заголовки. На вкладке «Вставка» в группе «Диаграммы» выберем обычный «График с маркерами».
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3. В области построения появилось два графика, отображающих количество проданных единиц товара и объем продаж в рублях.
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4. Каким образом можно комбинировать разные типы диаграмм? Щелкнем правой кнопкой мыши «К-во, шт.». В открывшемся окне выберем «Изменить тип для ряда».
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5. Откроется меню с типами диаграмм. В разделе «Гистограмма» выберем плоскую столбчатую «Гистограмму с группировкой».

[image: Гистограмма с группировкой.]

6. Нажмем ОК. По умолчанию высота столбиков соответствует вертикальной оси значений, на которую нанесены продажи. Но гистограмма должна отображать количество.

7. Выделим гистограмму, щелкнув по ней мышкой. Перейдем на вкладку «Макет». Группа «Текущий фрагмент» - инструмент «Формат выделенного фрагмента».
 [image: ]     [image: Формат выделенного фрагмента.]

8. Откроется окно «Формат ряда данных». На вкладке «Параметры ряда» поставим галочку напротив «Построить ряд по вспомогательной оси».
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9. Нажимаем кнопку «Закрыть».
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10. Поработаем над внешним видом комбинированной диаграммы. Выделим область построения и перейдем на вкладку «Конструктор». Поменяем стиль. Удалим легенду (выделить – Delete). Добавим название и подписи вертикальных осей.
[image: Подписи вертикальных осей.]
11. Для основной и вспомогательной оси выбираем вариант расположения (отдельно для каждой) и вводим подпись. Жмем Enter.
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В данном примере мы использовали сразу два способа построения комбинированных диаграмм: изменяли тип для ряда и добавляли вспомогательную ось.
Если наборы данных значительно отличаются по масштабу, способу выражения, то без вспомогательной оси для создания смешанной диаграммы не обойтись. При использовании только одной шкалы один ряд становится  практически не виден. Решение проблемы – применение для второго набора данных дополнительной оси.

Пример 2. Выполним построение графического изображение частот попадания в интервал и плотностей распределения в следующей последовательности:

1. Создадим таблицу; так как данные по частоте и плотности отличаются на несколько порядков и характер представления указанных данных обычно отличается (частоты представляются в виде гистограмм, а плотности – в виде графика), то для изображения используем комбинированную диаграмму.
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2. Выделим столбцы диапазона, включая заголовки. 
На вкладке «Вставка» в группе «Диаграммы» 
выберем обычный «График с маркерами».
3. В области построения появилось четыре графика, 
отображающих все столбцы нашей таблицы. 
Оставим только два столбца: Частота попадания и
Плотность распределения вероятности. Для этого на вкладке
«Конструктор» выбираем значок «Выбрать данные» и удаляем 
Ряд1 и Ряд4. 

\
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4. Вид графического изображения на данном шаге иногда (как в рассматриваемом случае) требует корректировки. Щелкнем правой кнопкой мыши по графику Ряд3. В открывшемся окне выберем «Изменить тип для ряда».
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5. Откроется меню с типами диаграмм. В разделе «Гистограмма» выберем плоскую столбчатую «Гистограмму с группировкой».
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6.Нажмем ОК. По умолчанию высота столбиков соответствует вертикальной оси значений. Выделим гистограмму, щелкнув по ней мышкой. Перейдем на вкладку «Макет». Группа «Текущий фрагмент» - инструмент «Формат выделенного фрагмента» и добавим вспомогательную вертикальную ось на которой будет отображатся плотность вероятности.



[image: ]  [image: ]

7. Для каждого ряда диаграммы последовательно в поле Имя необходимо ввести обозначение данного ряда. Для рассматриваемого случая по кнопке «Выбрать данные» изменяем названия рядов
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8. [bookmark: _GoBack]Вставляем в диаграмму подписи горизонтальной оси, блок данных по величине диапазона следует ввести в поле Подписи по оси Х повторным выделением его в расчетной таблице.




[image: ]
9. На вкладке макет вызывается диалоговое окно для оформления диаграммы, вводятся заголовок диаграммы, подписи всех осей, меняется место расположения легенды (подрисуночной надписи), выбирается характер отображения готовой диаграммы. При необходимость готовую диаграмму можно подкорректировать: изменить шрифт любой части текстового определения, изменить цвет любой составной части диаграммы (общего фона, любого из рядов), изменить начало координат и градацию шкал осей, дать подписи данных рядов диаграммы и выполнить другие необходимые корректировки диаграммы.
[image: ]
Для той же исходной расчетной таблицы выполним построение графического изображения плотности и кривой вероятностей:
· выделяем числовые значения блоков данных: верхняя граница диапазона, плотность распределения вероятностей и кривая вероятностей; в качестве диаграммы, принимаемой к
построению, принимаем точечную диаграмму.
[image: ]
· Удалим колонку Ряд1 и переименуем
 Ряд2 – плотность вероятности,
 Ряд3 – кривая вероятности.
[image: ]

· На вкладке «Конструктор» даем наименование диаграммы и наименование осей, обеспечиваем перенос подрисуночной надписи вниз.

[image: ]
· Полученная диаграмма имеет не вполне корректное расположение на поле графика. Поэтому рекомендуется изменить начало координат и разбивку шкал графика.


[image: ][image: ]
Подвести курсор на ось Х, на выплывающей подсказке ОсьХ щелкнуть правой кнопкой мыши. Появляется небольшое диалоговое окно, в котором следует выбрать команду ФорматосиХ, которая вызывает диалоговое окно Формат оси. На вкладке Шкала этого окна ввести необходимые корректировки формата оси Х, как показано на ниже приведенной диаграмме, и подтвердить выбор щелчком по кнопке Ok. Аналогичные действия можно выполнять и для оси Y
[image: ]

После выполнения указанных действий график более равномерно и полно занимает все поле чертежа.

[image: ]
ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

ВАРИАНТ 1
построить диаграмму с двумя вертикальными осями 
[image: Продажи за год.]

ВАРИАНТ 2

Построить диаграмму «Возрастной Пирамиды», чтобы объединить две диаграммы в одну и использовать два ряда данных на одной диаграмме.
[image: Ñ�Ð°Ð±Ð»Ð¸Ñ�Ð° Ð¸Ñ�Ñ�Ð¾Ð´Ð½Ñ�Ñ� Ð´Ð°Ð½Ð½Ñ�Ñ�.]

ВАРИАНТ 3
Построить «Воронку продаж»  по статистическими данными:
[image: Данные для воронки.]

ВАРИАНТ 4

Построить верхнюю ветвь эвольвенты окружности. Координаты эвольвенты определить по параметрическим уравнениям:
[image: ]
Где     a – радиусокружности, a = 5,
           φ– расчетныйугол, принять φ вдиапазоне от 0о до 360 о, шаг изменения угла принять 15 о.
Для выполнения расчетов рекомендуется таблица нижеследующей формы. При вводе формулы в расчетную ячейку использовать функции категории Математические: SIN( ), COS( ), РАДИАНЫ( ).

[image: ]



ВАРИАНТ 5

Построить эволюту параболы вида  y =x2 . Координаты эволюты определить по параметрическим уравнениям: 
[image: ]
Где   х– ордината системы координат параболы, принять х в диапазоне от  –2 до2, шаг изменения  х принять  0,1.
Для выполнения расчетов рекомендуется таблица нижеследующей формы. При вводе формулы в расчетную ячейку использовать функцию категории Математические– СТЕПЕНЬ( ).
[image: ]

ВАРИАНТ 6

Построить Декартов лист. Координаты декартова листа определить по параметрическим уравнениям:
[image: ]

Где а– коэффициент, определяющий координаты асимптоты, принять а=5,
t – расчетный параметр, [image: ]
φ– угол между осью Ох и лучом, проведенным из начала координат в точку, принадлежащую декартовому листу; принять величину угла в интервале от –180о до 180о  с шагом изменения 20о.
Для выполнения расчетов рекомендуется таблица нижеследующей формы. При вводе формулы в расчетную ячейку использовать функции категории Математические: СТЕПЕНЬ( ), TAN( ), РАДИАНЫ( ).

[image: ]


ВАРИАНТ 7.

Построить строфоиду. Координаты строфоиды определить по параметрическим уравнениям:
[image: ]где:
а– коэффициент, определяющий координаты асимптоты, принять а= 7,
t – расчетный параметр, [image: ]
φ– угол между осью Ох и лучом, проведенным из начала координат в точку, принадлежащую строфоиде; принять величину угла в интервале от  –60о до 60о  с шагом изменения 10о.
Для выполнения расчетов рекомендуется таблица нижеследующей формы. При вводе формулы в расчетную ячейку использовать функции категории Математические: СТЕПЕНЬ( ), TAN( ), РАДИАНЫ( ).

[image: ]



ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 7
«Графическая и аналитическая аппроксимация»
1 Цель работы:Знакомство со способами аппроксимации математических функций, использование стандартных функций.

Образовательные результаты, заявленные во ФГОС третьего поколения:
Студент должен 
уметь:
- использовать графические возможности электронного процессора Excel  при решении задач, владеть способами подстановки и редактирования данных в графиках, использовать разные форматы отображений. 
знать:
- стандартные и нестандартные диаграммы; приемы построения графиков математических функций.

При анализе экспериментальных данных в значительном количестве случаев наблюдается взаимосвязь (зависимость) междудвумя массивами данных. В этом случае, возможно, установить графическую зависимость, а также выявить аналитическую связь между числовым и данными этих массивов. Названный процесс называется аппроксимацией опытных данных.
Для выполнения аппроксимации по экспериментальным данным строится точечная диаграмма. Щелчком левой кнопки мыши выделяются экспериментальные точки на диаграмме. Командой Добавить линию тренда из меню Диаграмма вызывается диалоговое окно Линия тренда.
Навкладке Тип  этого окна выбирается предполагаемый вид графического отображения; а на вкладке Параметры включается переключатель Показывать уравнения на диаграмме, при необходимости рекомендуется включать и переключатель Поместить на диаграмму величину достверности аппроксимации. Принятые установки подтвердить нажатием Команды Закрыть. Вид диалогового окна Линия тренда показан на рисунке.
[image: ]   [image: ]   

Пример1. Многолетними наблюдениями получены данные по величине урожайности яровых и общей сумме осадков в весенние месяцы. Эти данные приведены в ниже следующей таблице. В целях предварительного прогнозирования урожайности в зависимости от суммы осадков необходимо выполнить аппроксимацию данных представленной таблицы.
[image: ]

· По данным таблицы строится точечная диаграмма. 
[image: ]
· На диаграмме выделяются точки экспериментальных данных. Затем в диалоговом окне Линия тренда, на вкладке Тип выбираем линейную зависимость, как наиболее близкую по характеру расположения точек.

· На вкладке Параметрыустанавливаем флажки (переключатели) в окна: Показывать уравнения на диаграмме и Поместить на диаграмму величину достоверности аппроксимации.
[image: ]

· Командой «Закрыть» подтвердить принятый вывод. Окончательный вид диаграммы с полученным уравнением аппроксимации и величиной достоверности аппроксимации показан ниже.

[image: ]

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

ВАРИАНТ 1

По данным приведенной ниже таблицы подобрать наиболее близкую теоретическую зависимость (выполнитьаппроксимацию). Подсчитать в таблице возможные теоретические значения с учетом принятого уравнения аппроксимации.
[image: ]
ВАРИАНТ 2
По данным приведенной ниже таблицы подобрать наиболее близкую теоретическую зависимость (выполнитьаппроксимацию). Подсчитать в таблице возможные теоретические значения с учетом принятого уравнения аппроксимации.

[image: ]

ВАРИАНТ 3

По данным приведенной ниже таблицы подобрать наиболее близкую теоретическую зависимость (выполнить аппроксимацию). Подсчитать в таблице возможные теоретические значения с учетом принятого уравнения аппроксимации.

[image: ]
ВАРИАНТ 4
По данным приведенной ниже таблицы подобрать наиболее близкую теоретическую зависимость (выполнить аппроксимацию). Подсчитать в таблице возможные теоретические значения с учетом принятого уравнения аппроксимации.

[image: ]
ВАРИАНТ 5
По данным приведенной ниже таблицы подобрать наиболее близкую теоретическую зависимость (выполнить аппроксимацию). Подсчитать в таблице возможные теоретические значения с учетом принятого уравнения аппроксимации.

[image: ]
ВАРИАНТ 6
По данным приведенной ниже таблицы подобрать наиболее близкую теоретическую зависимость (выполнить аппроксимацию). Подсчитать в таблице возможные теоретические значения с учетом принятого уравнения аппроксимации.

[image: ]


ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 8
«Подбор параметров»
1 Цель работы: Ознакомление со способами работы в электронной таблице Excel, использование инструментов подбора параметров.

Образовательные результаты, заявленные во ФГОС третьего поколения:
Студент должен 
уметь:
- обрабатывать табличную информацию: создавать таблицы, вводить информацию, изменять формат ячеек, работать со встроенными функциями. 
знать:
- основные положения теории электронных таблиц, стандартные функции, приемы автоматизации вычислений.

Обычно при создании формулы пользователь задает  значения параметров и электронная таблица рвсчитывает результат. Инструмент Подбор параметра позволяет решить обратную задачу: подобрать такое значение параметра, при котором уравнение возвращает желаемый целевой результат.

Пример1. Подобрать  «Прибыль» таким образом, чтобы стоимость стала равна 200 000 руб (собственные расходы заданы)
1. Подготовим расчетную таблицу

[image: ]

2. Собственные расходы и целевая стоимость заданы, вводим эти значения в ячейки С2 и С8. Прибыль подбираем в ячейке С3. В ячейки С4, С5, С6 вводим расчетные формулы

[image: ]    [image: ]
3. Установим табличный курсор в ячейку С9 и выполним команду Данные – Анализ «что-если» - Подбор параметра

[image: ]

4. В окне Подбор параметра вводим значение расхождения – 0 и адрес ячейки подбора - ОК

[image: ]
Инструмент Подбор параметра нашел прибыль при которой расхождение с целевой стоимостью равно 0.

Пример2 Вычислить  размер  часового  выпуска  изделий  в  январе,  если  известно,  что  рационализация  производства  дала  возможность  увеличить  часовой  выпуск  изделий  в  феврале  на  1,2%  по  сравнению  с  январем,  в  марте  на  1,4 %  по  сравнению  с  февралем,  при  этом  часовой  выпуск  продукции  в  марте  был  доведен  до 580 штук..

1. Подготовим расчетную таблицу и введем формулы для расчета:

[image: ]

2. Выполним подбор параметра:
· Установить табличный курсор в ячейку С3
· выполним команду Данные – Анализ «что-если» - Подбор параметра
· заполним окно подбора параметра

[image: ][image: ]


ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

ВАРИАНТ 1

	найти сумму займа, при которой ежемесячный платеж будет составлять 1800 руб. (срок и % заданы)

	Сумма займа
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Срок, мес.
	180
	
	
	
	
	
	
	
	

	Процентная ставка
	7.02%
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ежемесячный платеж
	-1 800.00р.
	
	
	
	
	
	
	
	




ВАРИАНТ 2

	найти ежемесячный платеж,  если сумма займа составляет 200 000 руб. (срок и % заданы)

	Сумма займа
	200000
	
	
	
	
	
	
	
	

	Срок, мес.
	36
	
	
	
	
	
	
	
	

	Процентная ставка
	15,5%
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ежемесячный платеж
	
	
	
	
	
	
	
	
	



ВАРИАНТ 3

	найти срок займа, при которой ежемесячный платеж будет составлять 2500 руб. (сумма и % заданы)

	Сумма займа
	150000
	
	
	
	
	
	
	
	

	Срок, мес.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Процентная ставка
	12%
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ежемесячный платеж
	-2500.00р.
	
	
	
	
	
	
	
	




ВАРИАНТ 4

	найти % займа, при которой ежемесячный платеж будет составлять 5000 руб. (срок и  сумма заданы)

	Сумма займа
	300000
	
	
	
	
	
	
	
	

	Срок, мес.
	60
	
	
	
	
	
	
	
	

	Процентная ставка
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ежемесячный платеж
	-5000.00р.
	
	
	
	
	
	
	
	



ВАРИАНТ 5

Вычислить,  какое  количество  сырья  надо  пустить в  обработку  для  получения  4350 кг  готового  продукта, если  в  процессе  обработки  потери  при  трех последовательных  операциях  составляют 6%, 5%, 3%.

ВАРИАНТ 6

Сколько  чашек  кофе  по  цене 31.75 руб необходимо  продать,  чтобы    прибыль  составила  30000 руб, если затраты на  чашку составляют 30% стоимости.


ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 9
«Базы данных Excel»
1 Цель работы: Ознакомление со способами создания баз данных в электронной таблице Excel, 
Образовательные результаты, заявленные во ФГОС третьего поколения:
Студент должен 
уметь:
- обрабатывать табличную информацию: создавать таблицы, вводить информацию, изменять формат ячеек, работать со встроенными функциями, вставлять фильтры по разным данным. 
знать:
- основные положения теории электронных таблиц, стандартные функции, приемы автоматизации вычислений, сортировки и выборки данных.

Хотя в MS Office для создания обширных сложно связанных баз данных и последующей работы с ними предназначена программа Access, миллионы пользователей по всему миру предпочитают создавать простые (и не очень) базы данных в Excel. Причин этому  несколько, и самая   главная из них – широчайшая распространенность, доступность и известность программы Excel, имеющей огромную аудиторию пользователей   в отличие от программы Access, в которой работают в основном профессиональные программисты!
Если вы задумали вести дневник затрат на автомобиль, составить фильмотеку и управлять ей, вести учет выпускаемой продукции на работе, грамотно вести учет закупок и продаж в бизнесе, то вам неизбежно придется создавать базы данных и использовать при обработке данных разнообразные фильтры и генераторы всевозможных отчетов.

Представьте  себя  владельцем  маленького  магазина. Необходимо  вести  строгий  учет  прихода  и  расхода  товаров,  ежедневно  иметь  перед  глазами  реальный  остаток,  иметь  возможность  распечатать  наименование  товаров  по  отделам  и  т.д. Даже  в  таком  непростом  деле  Excel  может  заметно  облегчить  работу. Разобьем  данную  задачу  на  несколько  заданий:
· создание  таблицы;
· заполнение  таблицы  традиционным  способом  или  с  применением  формы;
· подбор  данных  по  определенному  признаку.
Таблица,  используемая  в  качестве  базы  данных,  обычно  состоит  из  нескольких  столбцов,  являющихся  полями базы  данных. Каждая  строка  представляет  отдельную  запись . Если  данные  представлены  в  таком  виде  Excel  позволяет  производить  сортировку  и  фильтрацию.

Пример1 Создать базу данных «Магазин». Заполнить таблицу базы данных, используя возможности электронной таблицы по созданию форм, выборки (фильтр) и сортировки данных.

1. Переименовать лист 1 в  МАГАЗИН,  сформировать  следующую  таблицу:

	№ n/n
	отдел
	наименование
	ед, изм
	      приход
	           расход
	       остаток

	
	
	
	
	кол-во
	цена
	кол-во 
	цена
	кол-во
	cумма

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Для  заполнения  таблицы  можно  использовать  ФОРМУ. Пометить  таблицу,  включая  последнюю  строку  шапки  и  нижнюю  пустую  строку  и  выполнить  команду  Данные \ Форма . Заполним и рассчитаем таблицу.


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№ n/n
	отдел
	наименование
	ед, изм
	приход
	расход
	остаток

	
	
	
	
	кол-во
	цена
	кол-во 
	цена
	кол-во
	cумма

	1
	канцелярский
	ватман
	шт
	12
	5
	5
	4
	 =E3-G3
	 =E3/F3*I3

	2
	хлебный
	коржики
	шт
	54
	4
	34
	3
	
	

	3
	молочный
	творог
	шт
	75
	6,5
	65
	5
	
	

	4
	мебель
	диван
	шт
	11
	5000
	4
	4000
	
	

	5
	хозтовары
	дихлофос
	шт
	23
	8
	22
	7,5
	
	

	6
	хозтовары
	белизна
	шт
	55
	4,5
	33
	3,5
	
	

	7
	мясной
	колбаса
	кг
	100
	56
	65
	50
	
	

	8
	кондитерский
	конфеты
	кг
	480
	25
	450
	21
	
	

	9
	обувной
	сапоги
	шт
	12
	500
	9
	450
	
	

	10
	фруктовый
	 виноград
	кг
	56
	35
	50
	32
	
	



3. Вычислить  количество  и  сумму  остатков  по  каждому  товару.
4. Скопировать  таблицу  на  лист2  ФИЛЬТР. Поставить  фильтр: пометить  таблицу,  включая  последнюю  строку  шапки  и  содержимое  таблицы,  выполнить  команду  Данные \ Фильтр \ Автофильтр.  В  последнюю  строку  шапки  таблицы  вставляются  значки         , которые  показывают  включение  автофильтра. Выполнить  выборку,  нажав  курсором  мыши  на  эту  стрелку. Выполним  выборку  товаров  по  единице  измерения  кг.

	
	
	
	
	      приход
	           расход
	       остаток

	№ n/n
	отдел
	наименование
	ед, изм
	кол-во
	цена
	кол-во 
	цена
	кол-во
	cумма

	7
	мясной
	колбаса
	кг
	100
	56
	65
	50
	35
	6

	8
	кондитерскй
	конфеты
	кг
	480
	25
	450
	21
	30
	4

	10
	фруктовый
	 виноград
	кг
	56
	35
	50
	32
	6
	3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



5. Самостоятельно выполнить  сортировку  по  сумме  остатка > 10,  и  по  отделам.

[image: ]

6. На листе 3 создать базу данных по одному из вариантов



ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

ВАРИАНТ 1

Создать БД Продуктовый магазин. Составить сводную таблицу данных по поставкам различных продуктов от разных поставщиков. Вычислить общую стоимость товаров. Выполнить сортировку: все товары, которые принимал Петров А.А; отсортировать продукты по мере увеличения цены; какие крупы принял Петров, определить общую стоимость и общее количество.


[image: ]

ВАРИАНТ 2

Сформировать клиентскую БД. За несколько лет работы у компании появилось несколько десятков постоянных клиентов. Необходимо отслеживать сроки договоров, направления сотрудничества. Знать контактных лиц, данные для связи и т.п.
Выполнить сортировку: все покупатели, которые заключили договор сроком более 3 лет; отсортировать клиентов по виду клиента; какие клиенты зарегистрированы в  республике Беларусь.

[image: ]

ВАРИАНТ 3

Сформировать БД строительныч металлоконструкций.
Начальник участка ведет базу данных в Excel. Он ежедневно вводит информацию о выпущенной продукции. Для чего он это делает и ответы, на какие вопросы может получить в будущем, мы узнаем в последующих статьях. А пока займемся созданием информационного пространства для хранения важных данных о производстве.

[image: ]

Вставить фильтр:
Когда изготавливалась отправочная марка «Стойка 002»?
Показать информацию о выпуске металлоконструкций по заказу №3 в период 23.04.14 — 24.04.14.

ВАРИАНТ 4

Создать БД Склад строительных материалов. Составить сводную таблицу данных по продажам различных материалов. Вычислить общую стоимость товаров. Выполнить сортировку. 

ВАРИАНТ 5

Создать БД Библиотека. Составить сводную таблицу данных по книгам и читателям. Определить кто из читателей не возвратил книги в срок. Выполнить сортировку.

ВАРИАНТ 6

Создать БД Салон красоты. Составить сводную таблицу данных по оказываемым услугам. Вычислить количество услуг по каждой категории и по мастерам. Выполнить сортировку.


ВАРИАНТ 4

Создать БД микрофинансовой организации. Составить сводную таблицу данных по вдаче и возврату кредитов. Вычислить стоимость кредита, если взносы выплачиваются по графику, раньше графика, позже графика. Выполнить сортировку.


ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 10
Задание 1.
1.Вычислить:
1.Денежную  сумму,  ежегодно  отчисляемую  на  капитальный  ремонт  здания;
2.Денежную  сумму,  ежегодно  отчисляемую  на  полное  восстановление  здания;
3.Количество  лет,  по  истечении  которых  будет  восстановлена  вся  банковская  стоимость  здания.
Известно,  что  балансовая  стоимость  производственного  здания 2500 тыс руб. Величина   ежегодных  амортизационных  отчислений  установлена  в  размере 2,6 %  от  его  балансовой  стоимости,  46%  всей  денежной  суммы  этих  отчислений  идет  на  полное  восстановление  здания,  остальные  54%  на  капитальный  ремонт  здания.
2.С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. Подробно опишите последовательность выполняемых при этом операций.
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	1
	Распределение суши и воды на земном шаре

	2
	Поверхность земного шара
	Северное полушарие
	Южное полушарие
	Земля в целом

	3
	
	в млн. кв км
	в %
	в млн. кв км
	в %
	в млн. кв км
	в %

	4
	Суша
	100,41
	
	48,43
	
	
	

	5
	Вода
	1154,64
	
	206,62
	
	
	

	6
	Всего
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	



Задание 2.
1.Вычислить  плановую  величину  банковского  кредита  и  величину  собственных  средств,  необходимых  предприятию  в  данном  году,  для  образования  запаса  материальных  ценностей,  если  по  годовому  плану  предприятие  должно  иметь  постоянный  запас  сырья  на  265,8 тыс. руб. Это  составляет  46%  величины  всего  запаса  его  материальных  ценностей,  30% стоимости  всего  запаса  материальных  ценностей  должны  оплачиваться  за  счет  банковского  кредита,  остальная  часть - за  счет  собственных  средств  предприятия.
2.С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. Подробно опишите последовательность выполняемых при этом операций.
	
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	

	2
	Сведения о странах, входящих в объединение Бенилюкс

	
	Показатель
	Страна
	всего

	3
	
	Бельгия
	Нидерланды
	Люксембург
	

	4
	Площадь территории, тыс кВ км
	30,5
	
	
	

	5
	Численность населения, тыс чел
	9858
	1456
	
	24785

	6
	Плотность населения
	
	
	141,15
	333,58

	7
	
	
	
	
	



Задание 3.
1. Определить  план  выпуска  продукции  на  год  и  по  кварталам,  если  фактический  выпуск  продукции  по  отчету  за  год  составил  18300 тыс. руб. В  планируемом  году  выпуск  продукции  увеличивается  на  2,8%. Удельный  вес  выпуска  продукции  по  кварталам  в  планируемом  году  составит: 1 кв.- 24,3%; 2кв.- 25,0%; 3 кв.- 25,2%; 4 кв.- 25,5%.
2.С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. Подробно опишите последовательность выполняемых при этом операций.
	месяц
	тариф
	1,78
	Коп/кВт ч
	сумма

	
	дата
	Показание счетчика
	Расход кВт ч
	

	Январь
	
	
	
	

	Февраль
	
	
	
	

	Март
	
	
	
	

	Апрель
	
	
	
	

	Май
	
	
	
	

	Июнь
	
	
	
	

	итого
	
	
	
	



Задание 4.
1.Вычислить  размер  часового  выпуска  изделий  в  январе,  если  известно,  что  рационализация  производства  дала  возможность  увеличить  часовой  выпуск  изделий  в  феврале  на  1,2%  по  сравнению  с  январем,  в  марте  на  1,4 %  по  сравнению  с  февралем,  при  этом  часовой  выпуск  продукции  в  марте  был  доведен  до 580 штук.
2.С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. Подробно опишите последовательность выполняемых при этом операций.
	№ п/п
	ФИО
	Русский язык
	Литература
	Математика
	Физика
	История
	Средний балл

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	



Задание 5.
1.Определить  сумму  по  каждому  наименованию  товаров,  подсчитать  итог,  от  этого  итога  определить  размеры  наценки (или  скидки) и  сумму  к  оплате.

	№ п/п
	Артикул
	Наименование
	количество
	Цена
(тыс. руб)
	Сумма

	1.
	124
	Столы  ученические
	50
	50
	

	2.
	125
	Столы  письменные
	25
	65
	

	3.
	126
	Столы  журнальные
	15
	25
	

	
	
	итого
	
	
	

	
	
	Наценка
	
	
	

	
	
	(скидка)
	
	
	

	
	
	К  оплате:
	
	
	


2.С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. 

Финансовая сводка за неделю (тыс.руб)
	Дни недели
	доход
	расход
	Финансовый результата

	Понедельник
	3245,20
	3628,50
	?

	Вторник
	4572,50
	5320,50
	?

	Среда
	6251,66
	5292,10
	?

	Четверг
	2125,20
	3824,30
	?

	Пятница
	3896,60
	3020,1
	?

	Суббота
	5420,30
	4262,10
	?

	воскресенье
	6050,60
	1369,50
	?

	Среднее значение
	?
	?
	

	
	
	
	

	Общий финансовый результат за неделю
	?



Задание 6. 
1.на  основе  данных  таблицы  построить  диаграммы:
· анализ  превышения  спроса  над  предложением;
· сравнительная  характеристика  полученной  выручки  по  отдельным  категориям  товаров;
Таблицу  отформатировать  и  оформить.
Анализ  спроса  и  продаж  продукции  фирмы Х
	наименование  
	Цена
	спрос
	предло-
	продажа
	выручка

	товара
	за ед,
руб
	шт.
	жение,
шт.
	безнал
	наличн
	всего
	за
товар

	Телевизоры
	2300
	12
	23
	8
	4
	
	

	Аудиомагнитофоны
	1099,99
	23
	22
	11
	12
	
	

	Видеомагнитофоны
	2499
	45
	36
	22
	14
	
	

	Видеоплееры
	1390
	15
	25
	13
	2
	
	

	Аудиоплееры
	230
	34
	67
	18
	16
	
	

	Видеокамеры
	4050,5
	9
	12
	4
	5
	
	

	Автомагнитолы
	449,55
	59
	44
	24
	20
	
	

	итого
	
	
	
	
	
	
	




2.С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. 
	отдел
	тетради
	ручки
	карандаши
	сумма

	
	цена
	Кол-во
	цена
	Кол-во
	цена
	Кол-во
	

	Канцелярия
	
	
	
	
	
	
	

	Отдел кадров
	
	
	
	
	
	
	

	Бухгалтерия
	
	
	
	
	
	
	

	Библиотека
	
	
	
	
	
	
	

	итого
	
	
	
	
	
	
	



Задание 7.
1.С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. 
	Наименование продукции
	Цена (руб)
	продажи
	Выручка (руб)

	
	
	Безналичные платежи (шт)
	Наличные платежи (шт)
	Всего (шт)
	

	Радиотелефон
	4200
	24
	65
	
	

	Телевизор
	9500
	103
	109
	
	

	Видеомагнитофон
	8200
	45
	45
	
	

	Музыкальный центр
	12760
	57
	14
	
	

	Видеокамера
	13789
	104
	120
	
	

	Видеоплеер
	4856
	72
	55
	
	

	Аудиоплеер
	450
	56
	28
	
	

	Видеокассеты
	120
	642
	365
	
	

	Итого:
	
	
	
	
	



2.Вычислить  размер  часового  выпуска  изделий  в  январе,  если  известно,  что  рационализация  производства  дала  возможность  увеличить  часовой  выпуск  изделий  в  феврале  на  2%  по  сравнению  с  январем,  в  марте  на  4 %  по  сравнению  с  февралем,  при  этом  часовой  выпуск  продукции  в  марте  был  доведен  до 1000 штук.



Задание 8.
1.С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. 
	наименование товара
	Цена
	спрос
	предло-
	продажа
	выручка

	
	руб
	шт.
	жение,шт.
	безнал
	наличн
	всего
	

	Телевизоры
	2300
	12
	23
	8
	4
	
	

	Аудиомагнитофоны
	1099,99
	23
	22
	11
	12
	
	

	Видеомагнитофоны
	2499
	45
	36
	22
	14
	
	

	Видеоплееры
	1390
	15
	25
	13
	2
	
	

	Аудиоплееры
	230
	34
	67
	18
	16
	
	

	Видеокамеры
	4050,5
	9
	12
	4
	5
	
	

	Автомагнитолы
	449,55
	59
	44
	24
	20
	
	

	итого
	
	
	
	
	
	
	



2. Определить  план  выпуска  продукции  на  год  и  по  кварталам,  если  фактический  выпуск  продукции  по  отчету  за  год  составил  18300 тыс. руб. В  планируемом  году  выпуск  продукции  увеличивается  на  2,8%. Удельный  вес  выпуска  продукции  по  кварталам  в  планируемом  году  составит: 1 кв.- 24,3%; 2кв.- 25,0%; 3 кв.- 25,2%; 4 кв.- 25,5%.
Задание 9.
С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. Подробно опишите последовательность выполняемых при этом операций.
	
	
	
	
	приход
	расход
	остаток

	№ n/n
	отдел
	наименование
	ед, изм
	кол-во
	цена
	кол-во
	цена
	кол-во
	cумма

	1
	хлебный
	хлеб
	шт
	100
	10,5
	90
	12
	
	

	2
	хлебный
	коржики
	шт
	54
	4
	34
	5,5
	
	

	3
	молочный
	творог
	шт
	75
	6,5
	65
	12,5
	
	

	4
	мебель
	диван
	шт
	11
	2000
	4
	4000
	
	

	5
	хозтовары
	дихлофос
	шт
	23
	50
	22
	70,5
	
	

	6
	хозтовары
	белизна
	шт
	55
	14,5
	33
	23,5
	
	

	7
	мясной
	колбаса
	кг
	100
	156
	65
	250
	
	

	8
	кондитерский
	конфеты
	кг
	480
	125
	450
	210
	
	

	
	итого
	
	
	
	
	
	
	
	



2. Определить  план  выпуска  продукции  на  год  и  по  кварталам,  если  фактический  выпуск  продукции  по  отчету  за  год  составил  10000 тыс. руб. В  планируемом  году  выпуск  продукции  увеличивается  на  2%. Удельный  вес  выпуска  продукции  по  кварталам  в  планируемом  году  составит: 1 кв.- 24%; 2кв.- 25,0%; 3 кв.- 25%; 4 кв.- 26%.
Задание 10.

1.С помощью электронной таблицы сформировать, заполнить и рассчитать таблицу. Построить диаграмму. 
Финансовая сводка за неделю (тыс.руб)
	Дни недели
	доход
	расход
	Финансовый результата

	Понедельник
	3245,20
	3628,50
	?

	Вторник
	4572,50
	5320,50
	?

	Среда
	6251,66
	5292,10
	?

	Четверг
	2125,20
	3824,30
	?

	Пятница
	3896,60
	3020,1
	?

	Суббота
	5420,30
	4262,10
	?

	воскресенье
	6050,60
	1369,50
	?

	Среднее значение
	?
	?
	

	
	
	
	

	Общий финансовый результат за неделю
	?



2. Определить  план  выпуска  продукции  на  год  и  по  кварталам,  если  фактический  выпуск  продукции  по  отчету  за  год  составил  85000 тыс. руб. В  планируемом  году  выпуск  продукции  увеличивается  на  3%. Удельный  вес  выпуска  продукции  по  кварталам  в  планируемом  году  составит: 1 кв.- 24,3%; 2кв.- 25,0%; 3 кв.- 25,2%; 4 кв.- 25,5%.
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